

s sima vadvevő,
rtális kapható
vidéki Szőlősgazdák
nél. :- Bővebbet:
Y GUSZTÁV titkár.

anfőzőnő ajánkozik
helybe és vidékre.
János-utca 20. sz.

gályok
ellen

osan kell védekeznünk,
örheny, kanyaró, tífusz,
b ragályos betegségek
abb erővel lépnek fel,
okban, miért is szük-
inden háztartásban egy
fertőtlenítőszer kéznél
enkor legmegbízhatóbb
tlenítőszer a

oform

m mérgező, olcsó és
ben 1 koronáért min-
rtárban és drogeriában
ása Löffler, Vertun,
b. intézeteinek vizsgál-
yors és biztos, miért
orvosok betegágyak
, antiseptikus kötözé-
e és daganatokra), kez-
és ragályok elhárítá-
mindenkor ajánlják.

FORM-
APPAN

e pipereszappan 1%
almaz és antiseptikus
zható a legkényesebb
ti, megpuhítja és illa-
bört. Egy kísérlet és
kizárólag ezen szapp-
száznál. Ára 1 korona
60 fillér.

MENTA-
OFORM

tikus hatású szájvíz.
n és nyomtalanul el-
fogakat konzerválja.
ovábbá orvosi utasítás
obnál, gégebántalmak-
esetén gurgulázásra.
o elegendő egy fél
hár vízre.

1 korona 60 fillér.

soform készítmények
den gyógyszerárban,
ivánatra bárkinek
rmentve megküldjük
g és fertőtlenítés-
dekes könyvet.

i és Murányi
gyára Újpesten.

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyilt-tér sora 1 korona.

A Balaton.

A héten jelentős intézkedések történtek a kiáradt magyar tenger megrendszabályozása, mederbeszorítása érdekében. Az intézkedések megnyugvással tölthetik el az áradással sújtott területek tulajdonosait és mindazokat, kiket e szépséges víz jövője érdekel.

A Balaton magas vizállása ügyében a földmivelésügyi miniszter a következő leiratot intézte az érdekelt megyék alispánjaihoz: „A Balaton magas vizállása következtében keletkezett bajok orvoslására vonatkozóan 1915. december 15-én a képviselőházban előterjesztett interpellációra adott válaszbomban ígéretet tettem, hogy intézkedni fogok aziránt, hogy mindazok a munkálatok, melyek a Balaton magas vizállásának apasztása, nemkülönben a nagy víztömegeknek kártalan levezetése céljából szükségesek, még pedig nemcsak a már munkába vett síófok-simontornyai szakaszon, hanem Simontornyától lefelé, egészen a Dunáig terjedő vonalon is az 1916. és 1917. évben tényleg foganatosíttassanak. Értesítem alispán urakat, hogy időközben emez ígéretem megvalósításához szükséges minden intézkedés már megtörtént. Nevezetesen a szekesfehértvári kulturmérnöki hivatal elém terjesztette a fentebb megjelölt cél elérése érdekében végrehajtandó munkálatok tervét és költségvetését. E hónap 4-én 31477. szám alatt kelt rendelettemmel pedig már nemcsak a 4,350,060 korona költséggel előirányzott tervet hagytam jóvá, hanem intézkedtem a munkálatoknak részben vállalati, részben házikezelésben való végrehajtása iránt is. A megállapított építési program szerint a 2,800,000 köbméterre tervezett földmozgósítást az eddig munkában volt két szárazkötő és egy uszókötő fogja végrehajtani akként, hogy az 1917. év végével az összes munka befejezhető legyen. A folyó évben végrehajtásra váró munkák befejezte után máris elérhető lesz, hogy nagyobb csapadékok esetében a jövő nyár folyamán a mai tíz köbméter helyett harminc köbméter víz lesz állandóan az alsó érdekeltnek nélkül levezethető. Felkérem alispán urakat, hogy fenti intézkedésről az érdekeltet legkiterjedtebb módon értesíteni sziveskedjenek.“

A földmivelésügyi miniszter leiratá-

ból reményt táplálhatunk az iránt, hogy a Balaton áradásának rettenetes kártévesei mihamarabb megszűnnek és a vízborította rétek és szántóföldek ismét használhatók lesznek.

De megnyugvással tölthet el bennünket a kormány a Balaton kormánybiztosság szervezésére vonatkozó elhatározása is.

A kormánybiztosság létesítése hivatalos megpecsételése annak, hogy a Balaton-kultusz nem lokális ügy csupán. A Balaton lelkes barátainak hosszú agitációjára volt szükség, hogy ez az igazság elismerésre találjon.

Remélhető, sőt bizonyos, hogy a következő lépések gyorsabb tempóban következnek.

A Balaton kultiválásának legfőbb nehézsége eddig ott rejlett, hogy az egységes és felsőbb nézőpontból kiinduló vezetés hiányzott. Három vármegye és nagyon sok parti község, annyiféleképp adminisztrált, nem volt összefogás, harmonikus össze és együttműködés; az eljárások és intézkedések gyakran keresztezve hatálytalanították egymást. Nem ritkán kerekedtek felül illetéktelen helyi érdekek. Legfőbb mizéna volt az áradások pusztításai ellen okszerű védekezés hiánya, meg a rendészeti és élelmezési hiányosság.

Az érdekelt szomszédság évtizedek óta érezte az egységes igazgatás hiányát, azért sokat emlegette egy Balaton vármegye létesítésének szükségét, mely a Balaton és összes partvidékét foglalta volna magában. Ennél a vízi vármegyénél kevésbé komplikált működéssel, célszerűbben oldja meg a problémát a balaton kormánybiztosság. Ez, mint a kormány expozitúrája, az országos figyelem folytonosságán kívül az országos áldozatkészséget is jobban biztosítja. Ez áldozatkészség alatt nem kívánjuk azt érteni, hogy az egész Balaton-kultúra már most államosíttassék, avagy államilag finanszíroztassék. Erre szükség nincs. A kormánybiztosság éber ellenőrzése és erélyes működése elegendő lesz arra, hogy „kiegészítő elősegítés“ mellett, az érdekelt és a privát tőke nagymértékű befektetésekkel, belebátorodjék a vállalkozásokba. Az országos örökös fől fogja bátorítani, fől fogja élesíteni a magánkezdéseket. Mindenki át fogja érezni rövidesen, hogy már most az igazi, az arra hivatott kézbe jutott a Balaton kényes és sok átgondolást kívánó fejlesztése.

Nem akarunk álmokat szőni, hanem reális számításokkal és előrelátással elérhetőnek véljük az országos gondoskodás „intézményes“ biztosítása után, hogy a természettől tündéres vizen és környékén mesésen szép és hasznos kultúra fog nőni. Megvalósul a székesfővárossal való gyors, olcsó és kényelmes közlekedés, esetleg külön összekötő villamos vasut által is. Kilátásba vehető a Balaton déli partjának végleges gátművekkel való védelme hullám és áradás ellen. Könnyen létesülhet balatonparti villamos körvasut, párhuzamosan körül futó, egyenletesen kiépített séta- és kocsiut, kapcsolatban az összes telepek villamos világításával. Ezek mellett az alapföltételek mellett biztosra vehető az egészségügyi és sport építkezés gyors föllendülése, melyek Európa legszebb, legnagyobb, legkeresettebb gyógyuló, üdülő és szolidan szórakozó helyévé teszik majd a Balatont. A majdan kiengesztelődött európai nemzetek intelligenciájának ezrei adhatnak itt találkoztat egymásnak és megismerhetik közvetlen érintkezésből a béke magyarját is, úgy, amint a harcok magyarját jól ismerik már világszerte.

A balaton kormánybiztosságnak legyen reá gondja, hogy e várakozások testet öltsenek. Ez a hétszáz négyzetkilométer területű, gyönyörű beltenger, nem a határoló vármegyéknek, nem is csak a Dunántúli Magyarországnak, hanem legalább is Szent István birodalmának közkinése. Az ország dolga és gondja hát, hogy jól kiaknázzuk és gyümölcsöztessük.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete — ma — 1916. április 16. délelőtt 11 órakor és esetleg folytatva 17. é. délelőtt 11 órakor gyűlést tart a következő tárgyakban: 1. Mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. Illetőségi ügyek. 3. Süle Ferencné kérelme fűnteteselengedésért. 4. Nyomorék gyermekek országos otthonának kérelme alapítól belépes iránt. 5. Megyei határozatok: a) katonabeszállásolási díj kártalanítása; b) bíró, pénztáros és gazda fizetés-emelése. 6. Jegyzői birtok átadása a községnek s ehhez kepest a jegyzői fizetés rendezése. 7. Jéggyár részére telekkijelölés. 8. Egészségügyi bizottság megalakítása. 9. Ganz-féle V. Rt. beadványa építés ügyében. 10. Ganz-féle V. Rt. beadványa illeték ügyében. 11. Halastói birkauszató tisztogatási ügye. 12. Irodahelyiség rendezésének bejelentése. 13. Iparostanonciskolai gondnokság átírata 800 K hiány fedezése iránt. 14. Hunyady János kérelme lakásügyben. 15. Községi pótléktörvények. 16. Rendőrlégénység ruházatainak beszerzése. 17. Az 1916. évi jóváhagyott költségvetés.

Kézimunka-kisorsolás ma délután 4 órakor
Több mint 300 nyeremény.
a Pannonia éttermében.

Jéggyár.

A Tapolczai Jéggyár Részvénytársaság a múlt vasárnap délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a Kaszinóban.

Az alakuló közgyűlésen *Frisch László*, mint eddig működő előkészítő-bizottság elnöke, üdvözölte a szép számban megjelent részvényeseket, megemlékezett beszéde során arról a dicséretes áldozatkészségről is, melylyel a közönségünk e társaság megalakulását lehetővé tette. A részvénytársaság elnökéül *dr. Ságváry Jenő* főszolgabíró ajánlotta, aki eddig is igen sokat fáradozott a megalakításnak előmunkálataiban. A közgyűlés e tisztségre főbírói egyhangulag megválasztotta.

Dr. Ságváry Jenő elnök megköszönte a bizalmat, s örömeinek adott kifejezést, hogy Tapolcza és a vidék közönsége ily dicséretes gyorsasággal és áldozatkészséggel valósította meg ezt a közegészség szempontjából rendkívül fontos vállalatot. Az elnöki tisztséget örömmel fogadja el — ugymond — mert örömmel vesz részt e közös munkában, de ezt csak azzal a feltétellel teheti, ha ebben az állásában a feljebbvalói megerősítik.

A főbíró beszéde után az alakuló közgyűlés letárgyalta a tárgysorozat egyes pontjait: felolvasták és elfogadták az alapszabályokat, majd az alapítók által kijelölt igazgatóság és felügyelő bizottság névsorát fogadta el a közgyűlés. Ez szerint:

Igazgatóság:

Berger Manó
Deák Jenő dr.
Fischer Gyula dr.
Frisch László
Glazer Sándor
Győri János
Hirsch József
Kovács Vilmos dr.
Lőke Mór dr.
Neményi Géza
Szűcs Jenő
Strasser Béla

Felügyelő-bizottság:

Dienes Kálmán
Faragó Leó
Schindler Alajos (gróf Esterházy Pál uradalmainak igazgatója.)
Schwarz Emil
Horváth Jenő

Vasárnap délután pedig már az igazgatóság tartotta első gyűlését, amelyen *Frisch László*t ügyvezető igazgatónak, *Grosz Dezsőt* cégvezető pénztárosnak és *dr. Vágó Jenőt* ügyésznek választották meg.

Mikor így az alakulás formai dolgait közöljük, úgy-e a lényegre gondolunk: ez jól van, de mikor lesz jég?

E kérdésnél kell az előkészítő-bizottságnak köszönetet mondanunk, elkésett köszönetet, mert ez az alakuló közgyűlés dolga lett volna, — mert igazán a lehető legjobban intézte a dolgokat.

A telep építéséről tárgyalnak és tán e héten már meg is kezdik, a gépeket mint említettük a múlt alkalommal is, már megvették 43000 koronáért. Így a jéggyárról most már egy kis ideig nem sokat hallunk, hanem úgy junius derekán —holmi ilyes hirdetest olvashatunk e lapban:

Műjég kapható.

És e két szó újabb bizonyítéka lesz Tapolcza és a vidék áldozni tudó alkotóképességének, mely már annyi szépet alkotott, épített eddig is.

A részvényjegyzésben részt vett *Forster Elek* is 300 koronával és *Bencze Ferenc* 300 koronával, mely jegyzéseket csak most van alkalmunk közölni.

Külön bejárata, csinosan butorozott

szoba kiadó

Kossuth Lajos-utca 20. szám alatt.

Időszerű jegyzetek.

Milyen bűn az uszoráskodás? A háboru sok lelketlen üzért csábított arra, hogy kiméletlenül hódoljon meggazdagodási vágyának. A törvénynek kellett teljes szigorúsággal közbelépni, hogy e hiénák mohóságát valahogyan fékentartsa. És, mint sok más dologban, a németek járnak elől az uszorások kemény megbüntetésében. Münchenben egy burgonyakereskedőt ezeröttszáz márká pénz-bírságra ítélték, mert egyetlenegyszer a maximális árnál többet követelt árújáért. Nálunk egy hadikölcsön is kikerülne azoknak a megbüntetéséből, akik a maximális áron felül adják el cikkeiket.

Érdekesnek tartjuk az ítélet indokolásából a következő részt közölni, minősítvén az uszoráskodás nagy bűnét.

„A háborus időkben üzött uzsora aljas, elvetemült érzületről tanuskodó bűntett. Aki ezt cselekszi, elárulja saját népét, hazáját. Az életfenntartáshoz szükséges élelmiszerek igazolatlan megdrágítása gyengíti népünk testi, kiváltképen pedig szellemi erejét. Az élelmiszerezusora a háboru nehéz idejében való kitartást veszélyezteti. A fronton álló csapatok bátorsága és harcokésztsége szenvedhet az élelmiszerezusorakozta ama gond alatt, hogy az otthonmaradt asszonyok és gyermekek kellően nem táplálkozhatnak. Az élelmiszerezusora aláassa az állam fundamentumát, megzavarhatja a belső rendet, fenyegeti a serdülő ifjuság egészségét, melyen jövőnket akarjuk felépíteni. Aki élelmiszerezusorát üz, az az árulók fajtájához tartozik: mint belső ellenség, hátba támadja hazáját és kockára veti mindazt, amit vitézeink künn a harc téren megszereztek, kiküzdöttek nekünk. Ezért kell az élelmiszerezusorát a legkeményebb büntetéssel sújtani.“

Ez a véleménye a német bírónak az élelmiszerezusorásokról, kiket méltán tart a nép árulóinak.

Különös mértékek. A váratlan gyorsasággal beköszöntött tavasz placi aktualitást is hozott. Mindenki a tavaszra prolongálta az általános drágaságban fogyó türelmének határát és a tavasztól, a sok és bőséges növényi táplálékok felvonulásától várják a piaci állapotok javulását. Nincs időszerűbb tehát, mint a piac nem csökkenő mizériáról is megemlékezni. Azt már bőven kitapasztaltuk, hogy a helyi intézkedések nem sokat segítenek a mi piacunk kérdésén. A tapolczai elárusítók inkább minimális árszabásnak tekintik a maximális árakat s így azt naponta áthágják. Elkésett dolog lenne a tapolczai piacra hozott élelmiszerek folytonos drágulásával foglalkozni, annál is inkább, mert ez a napról-napra emelkedő piaci drágaságot nem indokolja semmi, kivéve az elárusítók pénzvágya, amely nem ismer határt. Ugyan mi indokolja, hogy például a gombát oly hallatlan ártat hozzák forgalomba. Ugyan mi drágíthatta meg ennyire a gombatenyésztést vagy helyesebben gombaszedést? Miért kell sóskáért vagyont fizetni? A tapolczai piacnak a drágaság mellett van egy másik speciálitása is, amely szinten segédeszköz a drágításhoz. Vannak nekünk régi, kipróbált ür- és suly-mértékeink, mégis mit látunk? Itt a sóskát, káposztát egy helyes íci-pici tányérkával mérik. A másik speciális mértékegység: a csésze. Ezzel mérik a gombát, — vagy mindezek hiányában a három ujj közé fogható mennyiség is egy bizonyos mértékegység. Tehát egy tányér sóska vagy káposzta, egy csésze gomba, egy marék laboda stb. És figyelemmel kíséri-e a rendőrség azokat, akik ily természetes mértékekkel mérnek? A törvényszerű mértékek alkalmazásának kényszerétől várhatunk valami enyhítést.

Nyári időszámítás. Mint ismeretes, május 1-től kezdve egy órával előbbre tolják az óramutatót, úgy, hogy az éjfél, a kísértetek órája, a vasuton mindössze egy szempillantásig fog tartani. A hivatalokba is könnyen bevezetik az újítást, némely embernek azonban az újítás a magánéletbe való bevezetése ad gondot. Pedig hát a dolog nagyon egyszerű. Napi foglalkozásunk új beosztásához

kell alkalmazkodni magánéletünknek is, csupán az evés és kisebb életrendi időbeni megszokottságnál lesz rövid ideig tartó kivételes szokatlan érzés, amihez azonban az ember mindenhez alkalmazkodó természetű csakhamar hozzászokik. Talán a vacsorázás és lefekvés ideje esik csupán a megszokott időn egy órával később.

Magyar anyák köre

van alakulóban Tapolczán a közel fekvő vidék bevonásával.

Értesülésünk szerint a mozgalmat *Hertelendy Ferencné* indította meg, kinek felkérésére *dr. Kovács Vilmosné* szűkebb körű értekezletet hívott egybe, az alakulás kérdésének megbeszélése végett.

Az értekezleten a mozgalmat megindító *Hertelendy Ferencné* is jelen volt, ki ismertette az egyesület magasztos célját és felhívta a jelenlevők figyelmét az egyesület üdvös voltára. Vázolta az ország központjában is már megindult humánus törekvés alakulásait, mely különösen a vidéken érne el valódi célját — a hadbavonult itthon maradt serdületlen gyermekei gondozásának elősegítését, végső esetben pedig felügyelését.

Az egyesület alapelvei lennének, hogy minden serdületlen gyermeket az egyesület tagjai által beosztások szerint felügyeltetné és ez által azokat mintegy nyilvántartaná, ezzel elérné azt, hogy nem mellőzhető a gondatlan vagy a mindennapi kenyér megszerzéseért dolgozó anya gyermekeik istápolását és különösen gyógykezelését, mert az egyesület tagjai felváltva örködnének minden mulasztás elkerülésén. De nemcsak tanácsal, hanem anyagiakkal is támogatni fogja ez az egyesület azokat az anyákat, illetve gyerekeket, kik a szülők akaratán kívül a legszükségesebb gondozásban sem részesülnek.

A jelenlevő hölgyek átérezvén a felvetett gondolat magasztosságát, a mai viszonyok között ugyszólván nélkülözhetetlen eme intézmény megalakulását óhajtkák és minden erejükből támogatni hajlandónak nyilatkozták.

Hertelendy Ferencné végül kijelentette, hogy ezen megindult mozgalmat minden törekvésével elősegíteni óhajtkja, s kerli a jelenlevőket arra, hogy e honleányi cél elérése végett mindenki tegye meg kötelességét.

Értesülésünk szerint, legközelebb *Báthory Nándorné*, a budapesti egyesület ügyvezető igazgatója Tapolczára érkezik, hogy felvilágosításával támogassa az intézmény helyi megalakulását.

Ma, mikor arról van szó, hogy hőseink gyermekeikben éljenek tovább, mikor a nemzetnek ebben a forró tusájában az életnek megmentett minden csecsemőnek egy esetet magyart kell pótolnia s minden csecsemőnek megmentése egy-egy pillérét fogja képezni annak a hidnak, mely nemzeti nyagságunk és jövő erősségünk kialakulásához vezet: akkor annak az ártatlan gyermekléleknek a megmentése már nem is a szívnek, hanem az észnek az akarata lesz, mert hisz a jövő nemzedéknek a megtartása a haza fennmaradását jelenti.

Mikor tehát lelkes hölgyeink a mai válságos időben rálépnek a csecsemő és gyermekvédelemnek a mezejére, könnybe borult szemmel üdvözlik őket a hadbavonultaktól elhagyott anyák, de meghajtkja hölgyeink előtt minden magyar az elismerésnek — a hazaszeretet erényével ékesített — lobogóját.

Művészlapok

Régi és új mesterek reprodukciói
több mint 1000 minta
raktárra érkezett.

LÖWY B. könyv- és papirkereskedése.

HIREK.

Iskolalátogatás. *Szirmay Miksa* Zalavármegye kir. tanfelügyelője folyó hó 12-én és 13-án Tapolczán tartózkodott, mely idő alatt meglátogatta az állami polg. fiu- és leányiskola osztályait, meghallgatta a tanulók feleleteit, megtekintette írásbeli munkáikat és a tapasztaltak fölött elismerését fejezte ki.

Esperesi kinevezés. *Báró Hornig Károly* veszprémi bíbornok-püspök, *Felkl Viktor* kislódi plebánost otthelyi kerületi esperessé kinevezte. *Felkl Viktor*, volt tapolczai káplán, alig másfél éve nevezte ki Ó-eminenciája, a veszprémi püspök, kislódi plebánossá s bizonyára rátermettségének jutalmazása az újabb szép tisztség, amelyre a főpásztori kegy méltónak találta. Az új esperest, lapunk kiváló tollu munkatársát, szívből üdvözljük kitüntető kinevezése alkalmából.

Főispánunk a balatoni csatornáról. *Dr. Balás Béla* megyénk főispánja, balatoni kormánybiztos a múlt héten Nagykanizsán járt s a Balaton—Mura—Dráva csatorna létesítésével kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette: „Az új csatorna végleges megoldása rendkívül sürgős feladat. Természetesen előbb minden oldalról behatóan kell foglalkoznom a kérdéssel, azonban a Balaton—Mura—Dráva csatorna létesítésénél Nagykanizsa város érdekeit szigorúan szem előtt fogom tartani. Általában főterekvésem, hogy a város minél intenzívebben kapcsolódjék be a forgalmi hálózatokba s orvosoltassanak azok a sérelmek, amelyek Nagykanizsa kereskedelmét az új államvasuti gőcpontok létesítésénél érték.” A főispán kijelentéséből meggyőződhetünk, hogy a Balaton végleges rendezése küszöbön van, s hogy a Nagykanizsa mellett elvezető Balaton—Mura—Dráva csatorna létesítése — mondhatni a befejezett dolgok közé tartozik. A balatoni partok veszedelmének elhárítása különben másképp el sem képzelhető, mert a Sió szűk medre még normális viszonyok közt sem képes a tö vízfölöslegét levezetni.

Értekezlet a nyári menetrend ügyében. Am. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége Balatonfüreden, a fürdőigazgatóság helyiségében április hó 18-án délelőtt fél 12 órakor a Balatonvidéken a nyári idény alatt forgalomba helyezendő személyvonatok kijelölése ügyében értekezletet tart. — Midőn e hirt közöljük, nem mulaszthatjuk el a figyelmeztetést: hogy ha minél többen vesznek részt közlünk e megbeszélésben, annál több reményünk lehet a jobb és több vonatösszeköttetés iránt. Ne sajnáljuk a pénzt és menjünk el Füredre *kocsin* is, hogy legyen ismét *vonatunk!*

Nyilvános köszönet. A vincellériskolában ápoló katonák javára *Pálffy Erzsé* és *Hoffmann Teres* kisasszonyok gyűjtése *Rendesen* 11 korona 80 fillér, 1 kosár tojás és 20 liter bab. A kedves gyűjtőknek és a jászivü adakozóknak ez uton mondunk köszönetet. Ugyiszintén köszönettel nyugtázzuk *Leszner Józsefné* urnő 6 korona adományát.

A kórház vezetősége.

Jóléti iroda. Nagyon sok esetben fordulnak a hadbavonultak hozzátartozói tanácsért, csekély írásbeli munkáért a község főjegyzőjéhez, aki a jelenlegi viszonyok között ugy is tulságosan sokoldalú elfoglaltsága mellett tölti be terhes hivatalát és bizony sokszor jelentéktelen hadi dolgokkal zaklatják. Ezen segítő, a Tapolczavidéki Gazdakör titkára, ez állami polg. isk. igazgatójával együttesen, készségesen vállalják, hogy a fenti ügyekben a hozzáfutóknak rendelkezésre állanak. Akik tehát jóindulatu szolgálatkészségüket igénybe akarják venni, forduljanak hozzájuk a Tapolczavidéki Gazdakör irodájában naponként délután 1—2 óráig.

Zalai helységek figyelmébe. Az Országos Közművelődési Tanács azzal a főlhívással fordul a magyar községekhez, hogy elesett hőseink emlékezetére létesítsenek mindenütt hősök ligetét. Így elérnénk azt is, hogy méltó emléke lenne névtelen hőseink vitézségének, másrésről, hogy a fásítás terjedne.

Szomorú valóság, hogy Európában sehol nincsenek olyan kietlen, sivár helységek, mint Magyarországon. Most itt a legszebb alkalom a régóta érzett hiány pótlására. A Hősök ligetének megteremtése nem kerül semmibe, mert minden községben van parlagon heverő föld, a facsemetéket pedig ingyen adja a székszárdi felügyelőség. A messze idegenben nyugvó hősök emléke így mintegy hazajár a távoli csataterokról a kis faluba, amelyet életükben védtek, haláluk után pedig emlékeztetükkel ékesítenek. Ne mulassza tehát el egy zalai község se a gyönyörű terv megvalósítását.

A távbeszélés korlátozásának megszüntetése. Az összes dunántúli vármegyék egymásközi távbeszélő forgalmában fennállott korlátozások megszűntek. A megjelölt területen belül tehát — ha az állami, katonai beszélgetések megengednek — ezentul minden fajta távbeszélgetések válthatók. Nyilvános állomások csak a vármegye területén használhatók.

Nyilvános köszönet. A Vörös kereszt Egytapolczai fiókja javára adakozni kegyesek voltak: *Dr. V. el nem fogadott ferosi honoráriumát*, 20 koronát; *Lustig Ferenc*, *Marton Gyula*, *Neményi Géza* urak szakértői díjukat 10—10 koronát. A jászivü adakozóknak ezuton mondunk hálás köszönetet.

Az Elnökség.

Szent György napja. A vármegye alispánja rendeletet bocsátott ki a mezőgazdasági cselédek Szent György napi költözködése tárgyában. Ugyanis ez a nap az idén Húsvét hétfőre esik és a vármegye alispánja úgy intézkedett, hogy a gazdasági cselédek költözködése ne ezen az ünnepen, hanem a következő köznapon, április 25-én kedden történjen.

Mi van a villannyal? (Panaszos levél.) Tisztelt Szerkesztő ur, már mérgemben nem tudok mit csinálni, mint levelet írok. Levelet arról, ami nincs, a villanyról. Talán Ön észre sem vette, hogy nappal csak ókorókor van áram. Mint az orvoságot, félóránként egy-egy kávéskanállal, ugy adják. Nem tudom mi lehet az oka, ezért Önhöz fordulok, mert nem tehetek mást. Már azt gondoltam, hogy azért nem adnak nappal áramot, hogy este kelljen dolgoznom, mikor aztán a Wotan és Tungsram és a többi égők a 40 százalék felárral segítenek a költséget szaporítani, önékik meg a jövődelmet.

Tisztelő híve
N. N.

Tilos a piros tojás. A hivatalos lap múlt heti száma közli, hogy a tyuktojásnak a húsvéti ünnepek alkalmával szokásos festése vagy hasonló kifestése, továbbá az ily festett vagy kikészített tyuktojásnak forgalomba hozatala az ország egész területén tilos. Aki e rendeletet megszegi, az kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással és hat-száz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandó.

A tapolczai Vörös-Kereszt javára mentenegrói papirpénzeket és postabélyegeket árusít lapunk kiadóhivatala. A bankók darabja 1 korona, a bélyegké 10 fillér.

Folyik a munka. A kedvező időjárás lehetővé tette, hogy az elmaradt földmunkákat népünk potolhatta. Folyt is a mezei, kerti munka szakadatlanul az egész héten, úgy, hogy maholnap alig lesz földterület, ami munkálat alatt ne volna, vagy be nem volna vetve. Így van ez az ország minden vidékén. És ebben győkekedzik az a biztos győzelem, amit ellenségeink annyiszor hangoztatott kiéheztetési politikájával szemben elfogunk érn.

Április. Szeszélyességéről ismeretes, bebizonyította ezt ismét múlt heti időjárásával. A meleg nyári napokra csütörtökön ejjel nagy eső jött, amely vidékünk talaji viszonyának megfelelőleg igen jó hatással volt veteményeinkre. Azonban az esővel hívós szél is jött, amely nagyon lehűtötte a levegőt. Ha április szeszélyessége ezzel betelt még nem baj, csak fagyot ne hozzon.

A magyar posta reformjai Foliért Károly a magyar posta vezérigazgatója nyilatkozott a posta közeli tervéről. Eszerint már a legközelebb emelni fogják a belföldi forgalomban is a póstai és távirtdai tarifát. A részletekről azonban még nyilatkozni nem lehet. Különösen sokat várnak a levélpórtó fölemeléséből. A telefondijakat is megváltoztatják. Levél- és pénzkézesítésre nőket, elsősorban hadi özvegyeket fognak alkalmazni, mert a férfierőre más téren lesz szükség. Az országban most folyik az összeírás, hogy hol hány női kézesítőre van szükség.

Kanyarójárvány Sümegen. Sümegen a kanyarójárvány a gyermekek között járványosan fellépett, mire a hatóság a kisdudóvót és az elemi népiskolát bizonytalan időre bezárta.

A zalai állatállomány védelme. A földmivvelésügyi miniszter rendeletet intézett a múlt héten Zalavármegye alispánjához, amelyben arra hívja fel a figyelmet, — különös gond fordítassék arra, hogy illetékes közegek a szarvasmarhák levágását szigorúan ellenőrizzék s ne engedjék meg, hogy három éven aluli úszók kerüljenek levágásra. Minduntalan vannak esetek, hogy a husiparosok kijátszák a rendelkezéseket, az állatok passzusát ismeretlen tettesek meghamisítják. Rendkívül éber figyelemmel kell az ellenőrzést gyakorolni, mert különben nagyon sok visszaélés történik.

Szőlőbirtokosok!

Lisztharmat (Oidium) és fűrt-peronospora (Cholera) ellen 48 óra alatt garantált biztos hatású s minden eddigit felülmúló szer

a „Manna“-por.

Kapható: 25 és 50 kg.-os zsákokban, ára kg.-ként 1 K 60 fillér.

Előjegyzés december hó 15-ig 30% előleggel tavaszi szállításra, maradvány utánvételezve.

Viszonteladóknek megfelelő engedmény! Szállítás a háboru tartama alatt is.

Egyedüli elárúsító

Magyarország-Ausztria részére:

„Manna“-por vezérképvelele

Schwarz Jakab és Hiller Pál szőlőbirtokosok, Tapolca (Zalamegye).

Megrendeléseket elfogad Breisach Miksa takarékpénztári cégvezető is, Kispeszen.

Cg. 33—10. 1916. szám.

Hirdetmény.

„A Kapolcsi Kölcsonszövetkezet felszámolás alatt“ bejegyzett cég felszámoló bizottsága közhírré teszi, hogy a szövetkezet felszámolása a zalaegerszegi kir. törvényszék Cg. 33—10. 1916. sz. végzésevel a cégjegyzékbe bejegyzetett, ennél fogva felhivatnak mindazok, akiknek a szövetkezettel szemben követeléseik vannak, hogy követeléseiket ezen hirdetménynek harmadszori közzétételétől számított 6 (hat) hó alatt a felszámoló bizottságnak annyival inkább jelentsék be, mert ellenesetben követeléseik figyelembe vétetni nem fognak.

Zalaegerszegen, 1916 március 9.

Dr. Zeke sk., kir. törvényszéki albiró.

A kiadmány hiteletül:

Olvashatatlan aláírás irodatiszt.

Szegedi tarhonyakészítésre ajánlkozom

magánhához, helybe és vidékre.

Lakik: Arany János-utca 20. sz.

szlaponok
erek reprodukciói
1000 minta
érkezett.
s papirkereskedése.

2787—1916. szám.

Tárgy: A Balatonvidéken a nyári idény alatt forgalomba helyezendő személyvonatok kijelölése.

Valamennyi Jegyző urnak.

A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége folyó évi április hó 18-án délelőtt fél 12 órakor Balatonfüreden, a fürdőigazgatóság helyiségében, a fenti tárgyban az érdekeltek bevonásával értekezletet tart.

Felhívom, hogy a hatósága területén lakó érdekelteket ezen értekezletre hívja meg.

Tapolcza, 1916 április 13.

Dr. Ságváry Jenő
főszolgabíró.**Nagyobbmennyiségű****szőlőoltvány eladó****SCHWARZ EMIL**
szőlőbirtokosnál, Tapolczán.**Halastói gazdaságban**

nagyobb mennyiségű elsőrendű

akáckaró és**bükkönymag****eladó.****Értesítés.**

Tisztelettel tudatom a szőlőbirtokos urakkal, hogy nálam csakis

valódi Nechwille-féle

AUSTRIA permetezők

kaphatók. Ugyiszintén legjobb minőségű

kénporozógépek

is már raktáron vannak.

PAUK VILMOS UTÓDA

vaskereskedő, TAPOLCZA.

Egy jó szappanfőzőnő ajánlkozik

magánhához helyben és vidékre.

Lakik: Arany János-utca 20.

HIRSCH és FRANK

BUDAPEST—SALGÓTARJÁNI GÉPGYÁR ÉS VASONTÓ RT.

BUDAPEST VI. ARÉNA-UT 130.

Külön osztály: Tégla gyári gépek.

Gyárt: Falitégla- és cserépsajtókat,

tégla gyártó- és agyagmunkáló-

gépeket legújabb és legjobban

bevált szerkezetekben. Elvállalja

anyagvizsgálatok kivitelét és

teljes tégla gyári telepek létesítését.

Tervek és költségvetések díjtalanul. Elsőrangú referenciák.

TÜZIFA,
vagónszám is, kapható
Keszler Jenőnél.

A nagyérdemű szőlőtulajdonos urak szíves tudomására hozom, hogy vidékünkön már évtizedek óta használt és eddig még mindig a legjobbnak bizonyult eredeti és valódi

NECHWILLE-féle
AUSTRIA-
permetezógépek

kizárólagos egyedárúsítását

Tapolcza és vidékére átvettem.

E gépekből állandóan nagy raktárt tartok. Dacára a folyton emelkedő vörösréz-árakra,

ezen gépek ára nem változott!

Ha tehát jó valódi

AUSTRIA-**permetezőt**

őhajót beszerezni, azt csak

nálam kaphatja.

STEINER ZSIGMOND

VAS- ÉS GÉPKERESKEDŐ

TAPOLCZA.

10—16

Gyökeres és sima vadvevő,
tiszta Portális kapható

a Badacsonyvidéki Szőlősgazdák Szövetkezeténél. :- Bővebbet:

HANDLERY GUSZTÁV titkár.**VÉDJÉTEK**

a csukaszürke harcost

:: a 25 év óta legjobbnak bizonyult ::

Kaiser-féle
Mel-Karamellák
a „3 kenyővel”.

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, göres, számarköhögés ellen, valamint a fülhülések megelőzésére :: minden harcosnak. ::

6100 bizonyítvány magánosoktól és orvosoktól a jó eredményről.

Étvágygerjesztő, izletes bonbon 20 és 40 filléres csomagokban és 60 filléres dobozokban kapható Glazer Sándor gyógyszerárában Tapolczán és J. Kovács Béla gyógyszerárában Balatonfüreden.

Tejesarnokomban
friss teavaj
állandóan kapható
LUSTIG SAMUELNE.**Az adóhivatali házamban**
2 lakás kiadó.
PRUSKA FERENC.**Ragályok**
ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítőszerére a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszerárában és drogeriában kapható. Hatása Löfler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteganyagok fertőtlenítésére, antiseptikus köztérszeknél (sebekre és daganatokra), kéz- és arcmosásra és ragályok elűritésére, stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM-
SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkéryesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kis darab és Ön a jövőben kizárólag ezzel szappant fogja használni. Ára 1 korona 60 fillér.

FODORMENTA-
LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegeje 1 korona 60 fillér.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárában, drogeriában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Újpesten.